

当前市场经济中的主要问题

我国市场经济中的主要问题集中表现在三个方面：一是“权力经济”的抗争。其特点主要是经济活动参加者不是以正常的生产要素来参与经济活动，而是靠手中的权力或特权来操纵、控制经济，以攫取高额利润。二是“拜金主义”的侵蚀。“拜金主义”是侵蚀市场经济机体、腐蚀人们思想、阻碍市场经济发展的重要因素。三是“法律保障”滞后。其表现一方面是有法不依、执法不严、违法不究，而在某些领域又无法可依；另一方面权力大于法、情大于法，拉关系、走后门等不正当的营关系蔓延等。这三个问题中，权力经济的核心是“权”，拜金主义的核心是“钱”，法律保障滞后的核心是“情”。三者之间相互联系、相互作用，已成为社会主义市场经济健康发展的严重障碍。

（摘自《经济问题》 年第10期 作者：王其凤）

我国经济持续增长面临的主要矛盾

杨启先在《财经问题研究》1997年第10期上撰文认为，要实现我国经济长期、持续、快速增长面临两个主要的矛盾。（一）在宏观经济方面，有效需求明显不足。主要表现在：（1）社会生产增长率虽然较高，但销售率明显偏低。（2）大多数商品供大于求，生产能力大量闲置。（3）企业产成品库存不断增加，商品积压日益严重。（二）在微观经济方面，国有企业的效率效益严重偏低。主要表现在：（1）消耗水平多数上升，工业增加值率很低。（2）企业亏损急剧增加，利润率大幅下降。（3）企业的资产负债率不断攀升，资金周转速度越来越慢。文章认为，如果这两个矛盾不能很好地解决，那么人们经常强调的几个可能继续带来经济社会不稳定的问题，如通货膨胀问题、就业问题、农业薄弱问题也难以真正缓解和克服。

国际资本市场风险加大

各国金融自由化政策的推行以及对资本输出管制的放松，导致了国际游资大量充斥，且日益成为金融监管当局无法控制的变量。据估计，1995年约有7万多亿美元的游资和16万亿政府债券以光速在世界各大金融市场流通，追逐着高额利润，使国际金融市场成为一个大赌场。而金融衍生商品市场的巨大发展既为国际资本市场创造了空前的繁荣，也为过度投机埋下了祸根，乃至造成市场扭曲和混乱。近几年来国际金融市场动荡不安，资本市场上风险加剧，迫切要求全球资本市场，尤其是发展中国家的新兴市场，加强立法监管，保护投资者免受当前投资狂热症的风险。（摘自《财经问题研究》1997年第10期 作者：肖卫国）

中国不会出现货币危机

者88%是长期资金。现在，我国在引进外资的结构、数量上是合理的。因此，不会引发货币危机。

他说，中央银行从东南亚货币风波中得到启示：一定要继续执行适度从紧的货币政策，将通货膨胀率控制在5%左右，经济增长不要过高。同时，中国将继续坚持正确的利用外资政策，防止借用过多外债和过分依赖外债，杜绝由于房地产市场、股票市场过热而产生泡沫经济的可能。

（摘自《经济世界》1997年第11期）

针对近一段时期以来，以泰国为代表的东南亚金融市场危机，中国人民银行行长戴相龙说，中国不会出现类似危机，其理由是，目前我国利用的外资为3200亿美元，其中外商投资2000亿美元，国际融资1200亿美元。前者有64%是外商直接投资，后

推进国有企业股份制需要五方面的配套改革

一是深化政治体制改革。进一步转变政府职能，切实做到政企职责分开，政府不能直接干预企业经营活动，保证企业自主经营，当然，企业也不能不受所有者约束。二是深化财政金融体制改革。例如企业所得税按隶属关系上缴和贷款额度按地区切块的做法，不利于资本跨行业、跨地区和跨所有制流动，应逐步改变。三是发展资本市场。适时出台《证券法》，进一步培育证券市场和产权交易市场，为推行股份制改革创造更好的资本市场条件。四是逐步建立有效的国有资产管理、监督和运营机制。保证国有资产的保值增值，防止国有资产流失。五是建立和完善社会保障体系。重点是抓好养老、失业和医疗保险，发展再就业工程，以利于企业减人增效、分流富余人员和减轻企业办社会的负担。

（摘自《中国国情国力》1997年第11期 作者：黄振奇）